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Stadt Klütz

Niederschrift
Sitzung des Wirtschafts-, Tourismus- und 

Umweltausschusses der Stadt Klütz

Sitzungstermin: Dienstag, 26.07.2022
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 20:50 Uhr
Ort, Raum: Regionale Schule Klütz "Aula", Straße des Friedens 2, 23948 

Klütz

Anwesend

Vorsitz
Angelika Palm

Mitglieder
Petra Rappen
Hannes Palm
Ben Lehmann ab TOP 5
Janet Arndt
Reinhild Ruhnke

Bürgermeister/in
Jürgen Mevius

Protokollant/in
Kathrin Dietrich

Abwesend

Mitglieder
Arne Nölck entschuldigt
Helmut Bley jr. unentschuldigt
Gerald Thurow unentschuldigt

Gäste:
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Nils Drochner 
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Bestätigung der Tagesordnung 
4. Bestätigung der Niederschrift der vorangegangenen 

Sitzung (13.06.2022) 
5. Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet 
5.1. Plakatierung im Stadtgebiet 
5.2. Errichten einer 30 km/h-Zone in der Wismarschen 

Straße 
5.3. Errichten einer 40 km/h-Zone in der Ortsdurchfahrt 

Wohlenberg 
5.4. Zustand des Radweges in Wohlenberg 
5.5. Zustand der Allee nach Oberhof 
6. Sachstand zur touristischen Entwicklung der Stadt Klütz 
7. Bürgerbroschüre 
8. Information zu Einnahmen und Ausgaben Grünschnitt 

2021 
9. Sachstand Nachpflanzungen Bäume Stadtgebiet 
10. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils 
10.1. Anerkennung als Tourismusort, hier: 

Grundsatzbeschluss 
BV/02/22/182

10.2. Beschluss über die Standorte von 
Unterflurwertstoffcontainerplätzen im Bereich der Stadt 
Klütz 

BV/02/22/178

11. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 

Nichtöffentlicher Teil
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12. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
13. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit
Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest.
 
Es sind 5 von 9 Ausschussmitgliedern anwesend.
 

2 Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt.

3 Bestätigung der Tagesordnung
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig 
bestätigt.

4 Bestätigung der Niederschrift der vorangegangenen 
Sitzung (13.06.2022)
Es wird darauf hingewiesen, dass die Ausführungen unter TOP 5.1 und 5.2 noch 
nicht umgesetzt wurden.
Die Niederschrift der vorangegangen Sitzung wird einstimmig bestätigt.

5 Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet
Herr Ben Lehmann nimmt an der Sitzung teil. Somit sind 6 von 9 
Ausschussmitgliedern anwesend.

5.1 Plakatierung im Stadtgebiet
Es erfolgt der Hinweis auf den bestehenden Stadtvertreterbeschluss, dass Plakate  
nur am Ortseingang erlaubt sind.
Hier muss unbedingt das Ordnungsamt tätig werden, da zwischenzeitlich im 
gesamten Stadtgebiet Plakate vorhanden sind.
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5.2 Errichten einer 30 km/h-Zone in der Wismarschen 
Straße
Immer wieder gibt es Beschwerden über den hohen Verkehrslärm in der 
Wismarschen Straße, insbesondere in den Nachtstunden. Die Möglichkeit der 
Einrichtung einer Geschwindigkeitsbegrenzung für die Nachtstunden sollte 
unbedingt geprüft werden. 
Der Bürgermeister wird die Problematik auf der nächsten Bürgermeisterberatung 
im Landkreis ansprechen

5.3 Errichten einer 40 km/h-Zone in der Ortsdurchfahrt 
Wohlenberg
Die Mitglieder sprechen ihr Unverständnis über die Ablehnung des Antrages auf 
Geschwindigkeitsbegrenzung auf 40 km/h aus.

5.4 Zustand des Radweges in Wohlenberg
Es erfolgt der Hinweis auf den sich immer mehr verschlechternden Zustand des 
Radweges in Wohlenberg.
Der Bürgermeister konstatiert, dass sich der Radweg in der Straßenbaulast des 
Landes befindet und somit nicht im Einflussbereich der Stadt. Seitens des Amtes 
wird aber ein Hinweis an den Straßenbaulastträger erfolgen.

5.5 Zustand der Allee nach Oberhof
Zum wiederholtem Male erfolgt der Hinweis, dass sich zwischen den Alleebäumen 
verstärkt Wildwuchs befindet. Die Allee muss unbedingt gepflegt werden.
Die Verwaltung muss sich diesbezüglich mit der unteren Naturschutzbehörde in 
Verbindung setzen. 

6 Sachstand zur touristischen Entwicklung der Stadt Klütz
Der Bürgermeister berichtet, dass der Citymanager, Herr Krumbholz, zum 
31.07.2022 gekündigt hat. 
Die Verwaltung hat sich bereits mit dem Fördermittelgeber in Verbindung gesetzt 
hat, um zu eruieren, welche Möglichkeiten der Weiterführung des Projektes nun 
bestehen. Eine Antwort steht noch aus.
Es gab bereits Gespräche mit einer potentiellen Nachfolgerin, die die Aufgabe ab 
dem 15.08.2022 übernehmen könnte.
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7 Bürgerbroschüre
Herr Palm wird den Entwurf der Bürgerbroschüre als pdf-Datei an alle 
Ausschussmitglieder und die Verwaltung versenden.
Das Thema "Bürgerbroschüre" wird dann wieder zur nächsten Sitzung des WTU-
Ausschusses aufgerufen.

8 Information zu Einnahmen und Ausgaben Grünschnitt 
2021
 Der Bürgermeister erläutert das vorliegende Zahlenwerk und beantwortet 
Rückfragen.

9 Sachstand Nachpflanzungen Bäume Stadtgebiet
Grundsätzlich ist die Stadt Klütz in diesem Verwaltungsverfahren kein Beteiligter. 
Somit ist die Einflussnahme stark eingeschränkt.
Beteiligt ist der Landkreis Nordwestmecklenburg und die Verursacherfirma.
Die Verursacherfirma hat einen Antrag auf Fristverlängerung für die Realisierung 
der Ausgleichspflanzungen beantragt und in soweit genehmigt bekommen, als 
dass die Pflanzungen in der 44. KW 2022 vorzunehmen sind. Durch die 
Verursacherfirma ist bis zum 05.08.2022 ein Nachweis zu erbringen, dass die 
Ersatzbäume verbindlich bestellt wurden. Die umgesetzte Anpflanzung der 
Bäume in der 44. KW 2022 ist ohne weitere Aufforderung dem Landkreis 
anzuzeigen.
Die Ausschussmitglieder fragen, ob bekannt sei, welche Bäume gepflanzt werden 
müssen. Dieses wird seitens der Verwaltung verneint; es wird aber versucht 
werden, eine Auskunft vom Landkreis zu erhalten.
Die Ausschussmitglieder sprechen sich dafür aus, dass im Zuge der 
Anpflanzung durch die Verursacherfirma auch die Stadt Klütz Nachpflanzungen 
tätig, da zwischenzeitlich bereits weitere Bäume abgängig sind.
Bezüglich der Blutpflaumen in der Schloßstraße muss eine belastbare Aussage 
zum Zustand herbeigeführt werden. Eine kostengünstige Variante wäre eine 
Beurteilung durch eine Gartenbaufirma/Landschaftsgärtner. Das Ergebnis der 
Beurteilung sollte schriftlich fixiert werden.

10 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils

10.1 Anerkennung als Tourismusort, hier: 
Grundsatzbeschluss BV/02/22/182

Die Vorteile einer Anerkennung als Tourismusort für die Ortsteile wird 
hervorgehoben.
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Die Verwaltung soll prüfen, in wie weit die bestehende Kalkulation der Kurabgabe 
durch diesen Beschluss tangiert wird.

Beschluss:
Der WTU-Ausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt die Beantragung der Anerkennung 
als Tourismusort nach dem Kurortgesetz M-V für die Ortsteile Christinenfeld, 
Tarnewitzerhagen, Niederklütz, Grundshagen, Steinbeck, Arpshagen, Goldbeck, 
Kühlenstein und Hofzumfelde.
Abstimmungsergebnis:

Anzahl der Mitglieder:  9
davon anwesend:  6
Zustimmung:  6
Ablehnung:  0
Enthaltung: 0 
Befangenheit:  0
 

10.2 Beschluss über die Standorte von 
Unterflurwertstoffcontainerplätzen im Bereich der Stadt 
Klütz

BV/02/22/178

Die potentiellen Standorte werden einzeln diskutiert.
Der Standort "Bahnhofstraße" wird favorisiert. Hier muss allerdings die genaue 
Abgrenzung zum B-Plan 17a geprüft werden. Augenscheinlich liegt der Standort 
außerhalb des Geltungsbereiches.
Die Ausschussmitglieder sprechen sich einstimmig dafür aus, dass der Standort 
"Christinenfeld" aufgelöst werden soll. 
Dafür könnte am Standort "Festwiese" ein überirdischer Containerstellplatz 
entstehen.
Auch am Standort "Klütz - Lübecker Straße - Zufahrt Gebäudewirtschaft" könnte 
ein überirdischer Containerstellplatz entstehen.
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Stadtvertretung einen geänderten 
Beschluss.

Beschluss:
Der WTU-Ausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
1) Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt an folgendem Standort einen 
Unterflurwertstoffcontainerplatz weiter zu betreiben:
                                     Klütz - Bahnhofstraße
2) Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt an folgenden Standorten einen 
überirdischen Wertstoffcontainerplätze zu errichten:
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                                     Klütz - Lübecker Straße - Zufahrt Gebäudewirtschaft
                                     Klütz - an der Festwiese zwischen Schmetterlingspark und 
Minigolf
Abstimmungsergebnis:

Anzahl der Mitglieder:  9
davon anwesend:  6
Zustimmung:  6
Ablehnung:  0
Enthaltung:  0
Befangenheit:  0
  

11 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung
Es erfolgt der Hinweis auf die immer wieder auftretenden Problemen mit Hunden 
am Strand in Wohlenberg. Hier muss unbedingt das Ordnungsamt selbst tätig 
werden bzw. kontrollieren.
Bzgl. Energie- und damit verbundenen Kosteneinsparmöglichkeiten bei der 
Straßenbeleuchtung sollte unbedingt die Stadt Überlegungen anstreben. Die 
Thematik wird auf der morgigen Zusammenkunft der LED-Arbeitsgruppe 
angesprochen werden.

 

Vorsitz: Schriftführung:

Angelika Palm Kathrin Dietrich
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